











TESKA NESREČA

V sredini oktobra je vozil tovorni avtomobil, katerega je šofiral Mirko Podgornik iz Vrat pri Čepovanu...

Vipava. — V Sv. Križu na Vipavskem in na Colu sta bila zamenjana dosedanja krajevna fašistovska tajnika z novima. V Sv. Križ je prišel g. Evgen Candiago, na Col pa g. Peter Saccomani.

STROGA KONTROLA

Reka, oktobra 1938. — V zvezi z antisemitsko politiko, ki jo je začela po zgledu Nemčije izvajati tudi Italija, se je izredno razširilo tihotapstvo z valutami...

NAŠ ROJAK DIPLOMIRAL

Na poljedelski-gozdarski fakulteti v Zagrebu, je bil diplomiran naš rojak ing. Stanislav Grgič iz Bazovice (Trst). Čestitamo!

Naš rojak, član slovenske Akademije znanosti in umetnosti

Za rednega člana slovenske Akademije znanosti in umetnosti v Ljubljani je bil imenovan med drugimi tudi naš rojak, univerzitetni profesor dr. Metod Dolenc. Rojen je bil dne 19. decembra 1875 na Slapu pri Vipavi...

Dr. Dolenc spada med najplodovitejše slovenske znanstvene pisatelje. V slovenskih, hrvatskih in srbskih...

KUHINJA

Stara gos na nov način.

Čeprav rečejo ponekod, da je "mlada pečena gos dar božji", so vendar tudi stare, doma pitane gosi jako dobre. Dasi ni njihovo meso tako nežno kakor od mladih gosi, pa jih moremo na različne načine prav okusno prirediti.

Gos po ogrsko

Starejšo, ne preveč mastno gos razkosaš na večje kose. V kozici razcediš sesekljano gosjo slanino, ki ji priložiš olupljeno čebulo, nato pa dodajaš svoje kose, ki so osoljeni in s papriko potreseni.

Kaj je mislila in kaj je rekla

Marija je stala na kolodvoru in čakala na vlak, s katerim naj bi se čez nekaj minut pripeljal njen mož. Kako dolgo se ji je dozdevalo onih osem dni, ko ga ni bilo!

Strah jo je bilo, ko je spala čisto sama s služkinjo v stanovanju, in ko je pogledala, ali zapahi drže, in je s svečo pretaknila vse temne kote, je brž skočila v posteljo, kjer je krepko zatisnila oči.

Nato je premišljevala v dvomih in hrepenju, kaj pač dela on v tem trenutku. — Ali je kaj mislil nanjo, bil mogoče zaradi nje v skrbeh, ali si pač želi, da bi čimprej bil zopet pri njej?

In od onega čustva ljubosumnosti je zdrsula neopazeno v sladke spomine. Mislija je na njune nežnosti, ko sta bila še zaročena, na pisma, ki sta si jih pisala sleherni dan.

"No, bi rada brala časopis? Tako ti ga dam."

Medtem ko je v njegovi osemdesetni odsotnosti preživela vso vrsto teh različnih občutkov, je vedno delala zanj. Dala je ostrugati tla in pomiki okna in pospravila je pisalno mizo in uredila knjige.

In zdaj ga je pričakovala tu, kakor ga je bila nekoč pričakovala kot nevesta, ko je prišel o božiču ali veliki noči, in trenutek prihoda je bil vselej najlepši, ker jima je poznejše skupno bivanje vedno kalila misel na odhod.

Slednjič je pridrvel vlak, sopihajoč in s hrupom. Ona gleda voz za vozom, no, in — tedaj je že pri njej. "Dober dan, srček!"

Rada bi ga bila poljubila, pa je rekla, da je črna od saja in prahu in da bi umazal njeno belo obleko.

To je bilo čisto res. Šla sta s postaje in sedla na voz. Rada bi bila slišala, ko bi rekel: "Kako lepo od tebe, da si prišla pome!"

Rada bi slišala, ko bi rekel: "Kolikokrat sem mislil nate, ubožica moja, in hudo mi je bilo, da sem te pustil samo!" pa reče le: "Kakšna vročina! Lahko si vesela, da si ostala tu in bila na varnem doma, res neznosno je potovati takole poleti v prahu, sajah in sopari."

Rekla je: "Torej si srečen, da si spet doma?" "O, seveda, in še posebno, da se lahko spet pošteno okopljem v mrzli vodi."

"Ali si dobil vsa moja pisma?" (v onih pisemih je dan za dnem opisala vso različnost svojih občutkov, strahu in nežnosti), a namesto, da bi rekel: "Ubožica moja, ali te je bilo strah ponoči? Ali si mislija name?" itd., je odvrnil: "Da, vse sem dobil in prebral, in to ni bila nobena malenkost! Ampak, draga moja, kakšne otročarije pa so to, da ponoči ne spiš in trepeteš v strahu! Skrajni čas je, da se naučiš obvladati se, saj si vendar poročena ženska!"

Nato gresta po stopnicah in stopita v stanovanje. On gre v svojo delovno sobo, in ona obstane na pragu, da bi opazovala učinek, ko bo videl, da je vse tako čedno in v redu.

"Kakšen smrad po terpentinu! Moj Bog, koliko rož! Toda saj ne najdem več — kje je moja razprava o kemiji, ki sem jo bil položil semkaj z opombami? Kako čudne ste vendar ženske, kadar se lotite soprospanja!"

Ne da bi kaj dostavil, gre v malo kopalnico, medtem ko ona potrta stoji pri oknu in mukoma zadržuje solze.

Ali je to tako željno pričakovana vrnitev?

"Ti, ali bi mi dala britev? V malem kovčegu je."

Da mu jo in gre zopet h kovčegu, kjer je bilo več stvari, ki so jo zanimale.

V nekem kotu zagleda svoja pisma, ona pisma, ki jih je bral malone prisiljen, lepo urejena in zvezana, in tu je tudi rdeča svila, ki je doma ni mogla dobiti v nobeni trgovini, in knjigo, ki bi jo rada brala, že ne vem kdaj, nemara bo tega tri mesece.

Vsa ginjena plane v kopalnico. "O, dragi moj, kako si dober! Misli si na rdečo svilo in na knjigo, čeprav ti nisem nič rekla!"

"Ni čuda! Saj si mi pač stokrat povedala, da ne moreš brez svile dokončati dela. Pa sem si malo pred odhodom odrezal vzorec; iskal sem jo po trgovinah in jo na srečo tudi dobil."

"In knjiga! Kako lepo je od tebe, da si mislil nanjo! Čakaj, poljubček ti dam..."

Toda namesto da bi jo objel ali odgovoril: "Tukaj sem, ljubček"

moj," reče: "Ali ne vidiš vendar, da se moram obriti."

"Ampak saj me imaš rad, kaj ne? Si mislil kaj name?"

"Ali si sploh trenutek, en sam trenutek podvomila o tem? To naju obeh ni vredno! Draga si mi kakor punčica mojega očesa!"

(Paola Lombroso.)

Jekleni zidovi varujejo države

Neki angleški dnevni časopis je tedni objavil zanimiv članek o tako imenovani Maginotovi črti, ki kot silen trdnjavski ščit oklepa vso vzhodno francosko mejo ob Nemčiji.

Jekleni zid tvori velikanski lok, potegnjem čez sredo Evrope. Od Dunkerque-a ob belgijsko-francoski meji pa do Švice z dolž francoske meje se vije ta pas. Pa ne samo na zahodu. Tudi ob vzhodni nemški meji oklepa takšna jeklena črta Rusijo od severa do Črnega morja.

Zdi se, kakor da je to zamisel pisatelja fantastičnih romanov iz daljne bodočnosti. Toda to ni nikak privid, pač pa že prava resničnost.

Vsa Maginotova črta se razteza od Dunkerque-a do švicarske meje v daljavo 900 km. Teče preko visokih gor in se zgublja ob Ženevskem jezeru. Človek komaj zapazi ta jekleni oklep, čeprav stoji na njem. Vse je pod zemljo, le male kopice, posejane na sto metrov redko druga od druge, čepa nad pokrajino.

Skrita v teh podzemskih utrdbah, 100.000 mož. Na daljavi 900 km je

14.000 glavnih topovskih gnezd. Ljudje, ki nadzorujejo delo topov, so skriti globoko pod zemljo ter popolnoma varni. Do njih ne morejo prodreti krogle, granate, bombe ali strupeni plini. Tudi če bi tri največje granate, kar jih je do danes izmislila moderna vojna tehnika, padle na isto mesto in v istem trenutku, ne bi mogle prebiti meter debelega in z jeklom obdanega betonskega zidu.

S topovi upravljajo le artilerijski častniki, ki so daleč od topov proč, na drugem koncu utrdbe ter hermetično zaprti. Pokrajino pred seboj gledajo z daljnogledi, ki prikazujejo cele panorame.

Da ne bi topovski dim kvaril vzdušja, je nad vse dobro preskrbljeno za zračenje. Topovske cevi se tudi avtomatično hlade.

Topovi morejo streljati v vseh smereh. Povrhu pa jih branijo še težke strojnice, ki so tako postavljene, da se niti enemu vojaku ni mogoče približati utrjeni črti.

Pa so kljub temu pri graditvi računali tudi na primer. Če bi sovražnik zavzel en sam del utrdbe, ali eno topovsko gnezdo, je vse preskrbljeno tudi za to, da se ta del takoj izključi iz celotne utrdbe prav tako kakor na primer izolirajo oni del ladje, skozi katerega je začela vanjo vdirati voda.

Do 30 metrov globoko pod topovskimi gnezdami so skriti vojaki, ki upravljajo s topovi. Tu imajo svoje postelje, kuhinjo, radijo, telefon in dva rezervna topova, ki jih posebni stroji spet lahko v primeru potrebe postavijo na njihovo mesto vrh obrambne črte.

Vsako topovsko gnezdo nadzoruje trije možje. V primeru vojne

Poslužujte se PREVOZNEGA PODJETJA "Expreso Gorizia" Franc Lojk VILLARROEL 1476 U. T. 54 - 5172 - 54-2094

KROJAČNICA "PRI ZVEZDI" Vam nudi najboljšo angleško blago (SUPERLAN) Izdelujem moške in ženske obleke. — V zalogi imam za 1938/39 leto tudi vsakovrstnega pomladanskega in poletnega blaga: za moške \$ 55.— za ženske \$ 45.— Za obilen obisk se priporoča rojakom in rojakinjam STANISLAV MAURIČ DONATO ALVAREZ 2059 pol kvadre od Av. San Martin — Bs. Aires

Naznanjam da sem otvoril GOSTILNO "LA ESTRELLA" kjer boste v vseh ozirih dobro postreženi z dobro domačo hrano in dobrim vinom. Cene zmerne. Priporoča se cenj. rojakom IVAN GAŠPARIŠIĆ Av. Alcorta 2363 Bs. Aires

Pozor Rojaki! Naznanjam, da sem spet odprl dobro znano gostilno "PRI ŽIVCU" kjer boste postreženi z dobrim vinom, pristnim pivom in vedno svežo domačo hrano. Prostori pripravljeni tudi za svatbe. Rojakom se priporoča lastnik EMIL ŽIVEC Osorio 5085 — La Paternal



